
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

他市町先進事例リポート 

12月 6日（水）の夜、北コミュニティハウス

でワークショップ「縁側 語らって。」の 4回め

を開催しました。参加者は、市民や市の事務局

スタッフ等を合わせて 17名でした。 

この日もまず前回のふりかえりをしたあと、

設計士の東福さんから、前回を受けて修正した

設計案の報告を聞き、質疑応答や意見交換をし 

ました。次に、市から縁側カフェの運営イメージや他市町の先進事例の紹介。

そのあと、３つのグループに分かれ、これからつくる縁側カフェの利用ルー

ルや運営組織のあり方についてアイデアをまとめて発表し合いました。最後

は、今後どんなふうに関わりたいか一人ずつ発表。拍手で閉会しました！ 

12月 6日(水)19:00～21:30  北コミュニティハウス 

 

もうやいこ～管理運営のルールを考えよう 

改修図面（工事に向けた）の報告／設計士 東福さんより １ 
 

津島市 みんなで支え合うコミュニティ・リノベーション事業 ワークショップ  
４ 

かわらばん:四 

市より 
縁側カフェの運営イメージ ２ 

 

Q：端までカウンターを伸ばせないか？角のスペースがもったいないのでは？ 

→カウンターを増やすと、テーブル席の人数が増えた時に座るスペースがない。 

→現場を見ると暗くて狭い。→この案のままで！ 

Q：縁側の奥行は中途半端では？このくらいでは、何もできない。規格サイズ

にしたら安い。その分、入口の方まで L字型に縁側を廻したらどうか？ 

→廻すと入口側がかなり狭くなると思う。→この案のままで！ 

「みんなの居場所」を維持管理するためには、資金を生み出す

仕組みが必要です。また、地域の資源や人財を活用しながら、

誰かに負担が集中するのではなく、お互いに得意なことを持ち寄

りながら管理運営していける組織が必要になります。資金と人材 

を活かす運営は難しそうに思えますが、他市町

では、楽しみながらプライドを持って運営している

ところがたくさんあります。そんな場が生まれるよう

に、市としても皆さんと一緒に考えていきたいと

思います。よろしくお願いします！（ちゃっぴー） 

知多市の「南粕谷ハウス」は、元酒屋を

改修した建物を使って地区コミュニティが

運営している、地域の人、誰でも集える

居場所。月に 15 万のテナント料や水光 

熱費は、飲み物やうどん・そばなどの販売の収益でまかなう。

もともとは高齢者のひきこもり対策が目的だったのが、今は子

育て中のママや子どもをはじめ、いろんな人が集まる場となっ

ている。いろんなイベントを企画。失敗しても次につなげれば

無駄にはならない、試行錯誤しながら進めている、と事務局

さんが話してくれました！（ゆうた） 

前回からの変更点は 

●窓際にカウンター席（3席）を！ 

●壁際の客席をベンチ型シートに！ 

●客間に荷物を置ける棚を設置！ 

●車１台分減らし駐輪場（12台）！ 

●目隠し棚は小さくし、１テーブル増やす 

●車止めはあえて設けない（ひっかかった

り、イベント時に邪魔になったりしないように） 
 

概算で 30～40％予算超過してますが、

仕様やサイズを落としてでも、できるだけ皆

さんの希望を実現したいと思っています！ 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

●既にいろんな形でお手伝いしているので、カフェに関わるこ

とができませんが、各方面のボランティア団体への声掛

け、講座などのお手伝いもできるかなと思います。 

●今コミュニティでやっているので、できるとしたらサポート。 

とくに福祉関係の企画時にはお手伝いしたい。 

●サポート、議論、知恵くらいは出せるかなと。 

●「北コミュニティ」としてカフェを運営することはできないが、

校区内でこういうものができるのはおもしろい。コミュニティ

としての役割として、側面からサポートできないかと思う。 

●子ども食堂とか、学童保育の子ども達の事とか得意分野

でお手伝いしたり、利用したりして、手伝っていけたら。 

なんとかまとまり良かった／カフェとコミュニティの両立

は課題が多いかと思います。コミュニティハウスとして使

える時間帯が確保できるといいな／縁側語らっての運営、

うまくいくことを祈ります／素敵なアイデアや参考をいた

だきました。頑張っていきたいと思います／今後、知人や

友人にどんどん PRしていきたい ほか多数 

ひとこと 
アンケート 
より 
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発行＆連絡先： 

津島市役所 市民協働課  

TEL: 0567-55-9298 ダイヤルイン 

FAX: 0567-24-1791 
✉:community@city.tsushima.lg.jp  

グループワーク「北ではどーする？管理運営のルール」 
公益部分 

・土・日・祝はイベント 

・曜日と時間を決めて講座 

・月に一度は、子ども食堂オープン 

・講座は、有料（低料金） 

・イベント等の利用は事前予約 

・食べ物、飲み物持ち込み可 

・公益の人もコーヒーは一般と同様に払う 

 

 

 

 

 

 

カフェ（収益）と公益部分の分け方 

・ランチタイム以降は講座などの公益利用 

・モーニング時とランチ時は飲食部門に集中。

それ以外は公益 

・親子の時間帯 

・和室はコミュニティの利用を優先 

・和室は部屋貸し 

・和室は 14:00～15:00 は公益が優先 

・カウンターのある南側部分だけ営利営業 

 

運営スタッフ、組織 

・喫茶運営は個人？ 

・1人常勤、他はボランティア（2～3人） 

・核…自主グループ、運営…運営委員会 

・イベントや掲示などは運営委員会で考える 

・部門別経営①喫茶・パブ②共用 

・営利の時間帯と公共の時間帯で、責任

者の引継ぎに問題？ 

オリーブで働いていた 

なおちゃん↓ 今回、たまたま 

オリーブのお店がなくなり、 

縁あって声をかけて頂きました。 

経営は全くの素人で、モーニングや 

ランチのお手伝いしかできないと 

思いますが、カフェ運営を 

頑張ってみたいな 

と思っています。 

自分がどんなふうに関わりたい？ 
これからつくる縁側カフェ、今後どんなふうに関わりたいか、 

一人ひとりの思いを発表して拍手で共有しました！ 

４ 
 

リスクを負うカフェ運営に手を挙

げてくれたなおちゃんに拍手！

多くの人、そしてコミュニティから

もサポートするよと言っていただ

きました！なおちゃんを中心に 

どういう運営の形でやっていくと

いいかを、今後はその具体化を

詰めていきたいと思います！ 

利用時間 

・9:00～17:00 

・7:00～22:00 

休日 

・平日休み 

・休日なし 

モーニング・ランチ・パブ 

・モーニング、ランチ、夜はパブに 

・モーニングは充実 

・ランチはかんたんヘルシー 

・メニューはある程度限定 

・名物を作ろう 

・コーヒーを安くしてサイドメニューで稼ぐ 

・日を決めて安い日をつくる 

・アルコールを売って収益上げよう 

縁
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３グループに分かれて、縁側カフェの「利用ルール」や「組織のあり方」についてアイデアを出し合い、発表しました。 


